

kezlet a javaslatot változatlanul elfogadta. Dr. *Móricz Miklós* a magyar-belvízi program kiépítési terveit ismertette. Benyújt egy javaslatot, amely szerint mivel a Duna mentén fekvő országok között Magyarország az, amelynek gazdasági érdeke legjobban összeforr a Duna fejlesztésével, mindenkifelett szükséges, hogy a dunai utvonal fejlesztésére irányuló tervek a magyar gazdasági élet követelményeit tartsák szem előtt. *Rác Lajos*, *Wornheim Zsigmond* és *Tonelli Sándor* szólaltak fel a javaslatához.

*Tonelli Sándor* kimutatja, hogy a Duna-Majna és Rajna csatorna kiépítése felel meg egyedül a magyar érdekeknek, amíg az Odera bekapcsolása az osztrák érdekeket szolgálja.

Ezután *Neumann Adolf*, *Wolf Manó*, majd *Vágó beszéltek*. Utánuk *Radó Dezső*, *Schwarcz József* szólottak még a kérdéshez. Végül is az értekezlet az előadó javaslatát elfogadta.

Szentkirályi elnök este 8 órakor az értekezletet berekesztette; csütörtök délelőtt 10 órakor folytatják.

## Izgalmak a politikai korzón.

— A Délmagyarország tudósítójától. —

Budapest, június 6.

Több mint két hét óta a kormányválság izgalmait foglalkoztatják a magyar politikai világot. A magyar parlamentarizmus történetében még soha nem volt súlyosabb krízis, e pillanatban szinte áthidalhatatlannak látszik az ellentét a munkapárt és az ellenzék között. Báró *Burián* közös pénzügyminiszter négy napig tartó megbeszélés után visszautazott Bécsbe és szerdán jelentést tett öfelségének eljárása eredményéről. Most már remélhető, hogy öfelsége gyors ütemben megoldja a válságot, hiszen még ebben a hónapban nagy feladatok várnak az országgyűlésre. El kell intéznie az indemnitást, esetleg a költségvetést, meg kell szavaznia a tisztviselők drágasági pótlékát és biztosítani kell az államháztartás folytonosságát. Csak ezután foglalkozhat a képviselőház a kormányválság két kardinális pontjával, a kiegyezéssel, illetőleg a választójog reformjával.

Annak ellenére, hogy nyár van és a pártvezérek jó része vidéken tartózkodik, a katonai-képviselők pedig csak most szállingóznak vissza Budapestre, talán soha nem volt még olyan pezsgő politikai élet a fővárosban, mint most. A kaszinóknak bizalmas összejövetelek vannak, miniszterelnöki jelölteket buktatnak és kormánylistákat kreálnak, a pártkörökben titokzatosan suttognak, tipelnek és fogadásokat kötnek arra nézve, ki lesz az új miniszterelnök, a dunaparti korzón pedig a déli órákban egész kis országgyűlés van együtt. Minden párt képviselve van itt. A legszélsőbb ellenzék éppen úgy agitál, vitatkozik a Dunaparton, mint a leglibb Tisza-párti. Miniszteri jelöltek sürögnek, forognak. A korzón feltűnik *Návay Lajos*, gróf *Szerényi Béla*, *Lukács László*, gróf *Bethlen István*, *Szerényi József*, gróf *Esz-*

*terházy Mór* alakja. Egész sereg képviselő veszi őket körül. Minden délben ott van a korzóról szinte elmaradhatatlan „Géza bácsi”, vagyis *Polónyi Géza*. Sűrűn látható *Szmrecsányi György*, *Beck Lajos*, *Palugyay Mór*, *Láng Lajos*, *Erdélyi Sándor*, *Hantos Elemér*, *Holló Lajos*, *Beöthy László*, gróf *Khuen-Héderváry Károly*, *Zákó Milán*, báró *Vojnits Sándor*, *Hegedüs Loránt* is.

Mindenféle kisebb-nagyobb csoportok és élénk vitatkozás. Találkozások: koncentrációs kormány jön-e vagy kisebbségi. Andrassy lesz-e a miniszterelnök, vagy *Wekerle*? Megbomlik-e a munkapárt, vagy végleg kitarthat gróf *Tisza István* mellett? Beleegyez-e *Apponyi* a kiegyezés megkötésébe, vagy gáncsot vet *Andrassy*nak és követeli a provizoriumot. Mindezeket a kérdéseket élénken és behatóan tárgyalja a dunaparti parlament. A Tisza-kormány lemondása megnyitotta a fantázia zsilipjeit, új emberek kerültek felszínre, új ambíciók éledtek. Szegény

politikusok nagy zavarban vannak, nem tudják biztosan, honnét fog előbukkanni az új üstökös, merre vessék tekintetüket. De nemcsak a közkatona, a pártvezérek is nagy izgalomban vannak. A politikusok nagy része gróf *Andrassy Gyula* budai palotájában találkozik. Szinte egymásnak adják a kilincset. *Wekerle* után *Návay Lajos*, *Návay* után *Batthyány Tivadar*, *Zichy János*, *Károlyi Mihály*, gróf *Eszterházy Mór* és mások járnak az alkotmánypárt vezérének. Megint mások keresik fel Uri-utcai palotájában *Wekerle* Sándort, akivel leginkább a *Návay-Szerényi* csoport keres érintkezést. A munkapártiak meglehetősen nyugalommal nézik a politikai kavardást, rendesen megtartják a heti pártvacsorát és utána gróf *Khuen-Héderváry* vezetésével tömegesen mennek el traccsolni a Hangliba. *Khuen-Héderváry* éppen olyan jókedvű, éppen olyan mosolygós és optimista, mint a kormány lemondása előtt volt.

V. M.

## A szegedi munkások élelmezése a harmadik háborus évben.

— Hogy van biztosítva a munkások ellátása. —

(Saját tudósítónktól.) Háboru van itt is, a fronton is. S amíg odakünn a katonák vívják a kemény esatákat, idehaza a munkások hadakoznak jövő boldogulásunkért. Csak természetes tehát, hogy amikor ilyen titáni küzdelemben birkózunk s emellett még élelmezési nehézségekkel is kell küzdenünk, a frontok hadseregei után elsősorban a munkások biztosítására gondolunk. Mikor pedig vége felé járunk egy élelmezési évnek, érdemes és talán érdekes is visszanézni, hogy biztosították a munkások ellátását például abban a városban, ahol mi élünk? Ezért kérdéssel fordultunk a nagyobb szegedi iparvállalatokhoz, hogy hol, milyen biztosító intézkedéseket tettek a munkások ellátására?

*Aczél Géza*, a Back-malom vezérigazgatója a következőket mondta a malom munkásainak ellátásáról:

— A mi üzemünk katonai fölügyelet alatt áll és így kötelesek vagyunk munkásainkat élelmezni és minden szükséges cikkel ellátni. Ebben a munkában a katonai fölügyelet alatt álló üzemeknek segítségére áll a honvédelmi miniszteriumban egy ugynevezett munkásellátó bizottság. Mi eddig minden cikket magunk szereztünk be és magunk osztottuk ki is munkásaink között, akik burgonya és bab kivételével minden szükséges élelmi cikkel a kellő mennyiségben el voltak és el lesznek is látva. Még zsiradékban sincs hiány, legalább egyelőre nincs. Nem gondolnám azt sem, hogy valami nehézség állana elő ezután az élelmezési kérdésekben.

*Pálffy Dániel* így nyilatkozott:

— Az élelmezés bizony nehéz és nem volt tökéletes. Hogy a legszükségesebb élelmicikkekből meg lesz-e a kellő mennyiség, nem tudom. A gyárak *Szabó Gyula* kamarai titkár kezdeményezésére szövetkezetet létesítettek a munkások ellátásának megkönnyítésére s most ez a szövetkezet végzi az élelmezést. Azonban a beszerzések nagy nehézségekbe ütköznek s a beszerzett élelmicikkek bizony jóval kevesebbek, mint amennyi kellene.

*Szász Ernő*nek, az újszegedi Kendergyár igazgatójának nyilatkozata a következő:

— Lisztet, amely a legfontosabb élelmszükségleti cikk, az Országos Közélelmezési Hivatal utalt ki a munkások részére a Haditermény utján. Ezt mi a makszimális árnál 20 fillérrel olcsóbban adjuk különként ugy a munkások, mint családjaik részére. Kenyeret magunk sütetünk és ezt különként 30 fillérért adjuk. Szalonnát még az ősszel nagyobb mennyiségben beszereztünk s most ezt különként öt koronáért adjuk a munkásoknak.

— Sajnos, a burgonya, bab és egyéb hüvelyesek terén nem ilyen jó az élelmezés. Már ott tartunk, hogy a főzeléket (hussal) fog kellene pótolnunk. Ezt különben könnyen megtehetjük, mert egyenesen erre a célra egész birkanyáját szereztünk be. A munkások gyermekei részére naponként 50–60 liter juhtejet adunk.

— Van ezenkívül saját konyhánk, ahol a munkás azért az összegért, amit napszámon kívül, mint drágasági pótlékot kapna, reggelit, ebédet és vacsorát kaphat. Itt a hadifoglyokon kívül mintegy 100 munkás étkezik naponként. Szalonnánk és lisztünk még mintegy két hónapra elégséges. Ezenkívül 100 munkáscsaládnak nagyobb földterületet adtunk kertészkedés céljaira.

*Wimmer Fülöp*, a Szegedi Kenderfonógyár vezérigazgatója ezeket mondta:

— Az ipari, különösen a katonai fölügyelet alatt álló gyárak munkásai meglehetősen jól el vannak látva a honvédelmi miniszteriumban működő élelmezési bizottság utján. Így van ez nálunk is. A munkások még mindig 300 és családjaik 240 gram lisztet kapnak naponként. Ezt ugyanis nem szállították le. Zsiradékot s szalonnát magunk szereztünk be munkásaink részére és ugy a kenyeret, mint a zsirt jóval alul adjuk nekik a makszimális áron. Zsiradék és szalonnakészletünk előreláthatólag elég lesz novemberig. Kétségtelen, hogy a polgári lakosság között legjobban a munkások vannak biztosítva is, ellátva is.

## A Belvárosi kávéházban

LEHOTAI híres cigányprimás

∴ ujjászervezett klasszikus zenekara ∴

naponta hangversenyz.

Kellemes szórakozóhely.

Pontos kiszolgálás.